(84) Picbile — Décompositions des nombres 11, 12, 13..
Objectifs :

v Travai| Sur |€S déCOfﬂPOSit\OﬂS addi{ives dU nombre cib|e
Calcul mental

Sur le fichier

ﬂddijcions menjca|es : ca|cu| metha| avec |e 8 (ZJC |€ q coquin.

Mise en ajce|ier : 1 heure

Les éleves observent le fichier et on détermine collectivement les consignes. Puis, la PE laisse 2

disposijcion des éleves des Poch—th :

- 6,25 Feth
telier 1 : Fichier - 810 2 4etb
(dirige) - 3,925et7

Les dleves réalisent individuellement le fichier p 110.

Les é|éves sonjc aujcour d'un J'eu de |'oie. Un é|éve |ance son dé e{ avance. l_e maijcre du J'eu Jtire

njceher 2 : ]eu : Les
8 e{', q coquins

une carJte eJt |a monjcre en cachan{ |a réPonse. SUF |€S caches : des addifions dU chpe N+q ou

N+8, nécessitant de Procéder par « 0+IN=-1)»u«l0+N-2>»

Ntelier 3 - Geometrie  Les éleves réalisent un exercice de trace a la rég|e D)
Ces Jcracés a |a rég|e seronJc corrigés eJc dajcés Puis redonnés aux é|éves, qui |es g|isseronjc dans

une Pochejt{e P|asjcique, Jusqu'a la fin de la Période.




Objectsfs

(85) Picbile — Les nombres 60 a 79

v les décomposer en dizaines et unthés, les écrire, les dire

Calcul mental

Sur le fichier

ﬂddijcions menjca|es : ca|cu| metha| avec |e 8 eJt |€ q coquin.

Mise en ajce|ier : 1 heure

Atelier 1 : Fichier
(dirige)

La PE demande aux dleves de comPJcer ensemble & par{ir de 50. On s'arrete a /9.

La PE inscrit ensuite « 59 » au tableau et demande a un deve volontaire de dessiner le
nombre de boites et de Je{ons correspondan’c. On rajoujce alors a chaque fois un Jefon.

On ira rapidemenjc de 60 a 69 (en sautant que|ques nombres). Puis, on ira Jusqu'a 9 en
précisanjt la fagon de par|er suisse (sepfan{e) et Frangaise (soixan{e-dix)

La PE inscrth une oPéraJtion au Jtab|eau : 60+10

Sur |eur ardoise, |es é|éves réalisenjc |'opéraJtion en dessinan{ |e nombre de boijtes. On arrive
2 70, qui se Iit 60-10,

On procédera de meme Jusqu’a 79.

On lit les consignes de la p 111 du fichier : écrire le résultat des opéra{ions du cadre fl pour

se famihariser avec |es nombres de 70 a 7(} ; dicJtée de nombres enJcre 5‘} ejc 79 ; réa|iser
|es souchracJtions.
Les é|éves réa|iseth a|ors individue”emen{ |eur ﬁchier.

m.elier 2 : ]eu : |_es
8 6{', q coquins

Les é|éves son{ aUJcour d'un Jeu de |'oie. Un é|éve |ance son dé eJc avance. Le mai{re du J‘eu JLire

une carJLe ef |a monfre en cachanf |a réponse. SUF |€S car{es : des addifions dU Jf,\//P(Z N+q oV

N*+8, nécessitant de proceder par « 10 + N=-1)»ou«10+N=2>»

ﬂjteher 3 : Géomé’crie

Les é|éves réa|isenjc un exercice de reproducfion sur quadri"age (exercices 10 a 12)
Ces reproduc’cions sur quadri"ages seront corrigées et datées Puis redonnées aux é|éves, qui les
g|isseronf dans une Pocheffe P|as{ique, Jusqu'a |a ﬂn de |a Période.




Objectsfs

(80) Picbile — Addition de 2 nombres a 2 chiffres (2)

v" (alculer mentalement une addition de 2 nombres a 2 chiffres du chpe 20+30 puis 25+30

Calcul mental

SUf‘ |’ardoise

Dicjcée de nombres entre 60 et 79

Sur le fichier

Additions du Jt\/Pe 7+n,8+n et 3+n

Mise en ajce|ier : 1 heure

ﬂjcelier 1 : Fichier
(dirige)

Les éleves observent le fichier et identifient I'addition que doit résoudre I'écureul : 20 + 30.
la PE inferroge alors les eleves : « 20, cest combien de groupes 7> ; K 30 c'est combien de
groupes 7 »
Les éleves répondenjc alors qu'i| y a ] puis 3 groupes.

« Combien font 2 + 3 ? Donc combien y a-t-1 de groupes ?»

) groupes et () Je’con, ¢ est combien 7 »
On valide collectivement la réponse.
= (n doit donc additionner les groupes, puis mettre les jefons tout seul

A oral Puis sur |’ardoise, on Procéde 2 tous les exemp|es du cadre fl. On continue Jusqu’a ce que
JLous les éleves aient compris. On pourra aussi au{oriser les éleves a U{ihser leur sous-main (30,

C’€SJ£ descendre de 3 |i9nes ¥ 32, C’QSJL descendre de 3 |i9nes eJc avancer de ZJB{ZOI’]S)

Les éleves identifient les consignes p 112 : résoudre les opérajcions, écrire la table des moitiés.
On repérera qu’on Procéde de |a méme maniére que sur ardoise, dans |a Phase 1.
Les é|éves réalisen{ a|ors individue”emen{ |eur fichier.

ﬂjceher 2 : ]eU : |_es

poinjcs des coccine"es

Les é|éves sonJc aujcour d'un J‘eu de |'oie. Un é|éve |ance son dé ef avance. |_e maiJcre du J'eu Jcire

une carfe ef |a monfre en cachanf |a f'éPOﬂSQ. Sur |€S carfes : des addi{ions de 2 nombres a 2

chif fres (fype 20+300u25+ 30)

ﬂjceher 3 : ]eu : |_a

pioche a noml)res

Les éleves sont par groupe. Chacun son tour Pioche un nombre et le lit.
La réponse doijc éfre va|idée par |es camarades du groupe.
Un nombre correctement lu est 9agné. Puis, 4 la fin dela parfie, chacun comp’ce ses cartes.

Ce Jeu faijc office de ca|cu| menJca|.




(&%) Picbile — Atelier de résolution de probléemes
Objectsfs

v réa|iser une somme avec |e moins de Piéce/bi”ef Possib|e

v Par{ager équiiaHemen{ en 2 une collection de 15
v décomposer le 11 & le 13

v co|orier n cases d’un damier 10)(10

Ca|cu| menjca|

A loral

Comp’ceur en remphssan{ une Planche « vide » : on commence & 59 et on insiste sur les nombres entre
59 et 79 en utilisant +1 ; -1 ; +0 ; -10

Sur le fichier

Dic{ée de nombres entre 60 et 79

Mise en aJLe|ier : ]. heure

Les éleves rappe"en{ que|s sont les billets et les Piéces qu'i|s connaissent.
Les é|éves idenjchcienf |es consignes du Prob|éme 1 i| fauf cons{ijcuer ng £ eJt 7'1 £ en bi||e{s eJt

piéces. Les é|éves réa|isen’c a|ors |e Prob|éme 1.
aisser les billets et les piéces pour les éleves en dit Ticulté.
Laisser les bilets et les pieces pour les deves en dif ficulte

Les éleves disposen{ de 15 cartes chacun. Iis manipu|en£ pour faire 7 tas égaux.
On observera que, pour |'insjcanjt, la méthode la P|Us fiable consiste a créer 2 cases et a
distribuer par 1Jusqu’a atteindre le nombre donné.
Melier 1 : Fichier Puis, ils realisent le prob|éme.
(dirigé)
Les éleves lisent le Prob|éme 3 et rappe"en{ ce qu'i| faut faire (ce Prob|éme a déja été trate
P|usieurs fois). Ils reéalisent alors le ProHéme 3.

Les é|éves iden{ifienf |es consignes du Prob|éme Ly . co|orier 6q cases.
La PE in{erroge alors les éleves : « Commen{ allons-nous faire ? Combien de groupes de 10

fau{-d co|orier 7 OU voijc-on des groupes de 10 ? >
On rePérera a|ors co||ecfivement qu'une |igne = 10 JGJCOI’\S = 1 boife.
II SU]clci{, dOﬂC de connaiJcre |€ nombre de boifes 6{', de JB{OHS S€U|S a co|orier.

Les é|éves sonJc achour d'un J‘eu de |'oie. Un é|éve |ance son dé ef avance. |_e maiJcre du J'eu Jcire

n{elier 2 : ]eU : l.eS une carJte GJ(. |a monJcre en cachan{ |a réponse. SUf‘ |es carjces : des addijcions de 2 nombres a 2

Poinjcs des coccinelles chiffres ( JC}’Pe 20 + 30 ou 25 + 30)

ﬂjceher 3 : Ca|cu| |_es é|éves réa|isen£ LI exercices c|assés en LI niveaux : q+n ; 8+n ; 7+n

menjca|







